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Hezké jaro
To se nám to hezky sešlo, viďte? 

Zrovna teď na jaře je hlavním tématem 
krajského zpravodaje životní prostředí. 
Příroda se probouzí, rozkvétají krokusy 
i tulipány, začínají se vracet tažní ptáci 
a zpívat skřivani.

Že je to moc kýčovité? Není. V našem 
kraji je pořád dost míst, kde můžete 
spatřit krásnou přírodu neporušenou 
člověkem. Olomoucký kraj dbá na to, 
aby těchto míst neubývalo, ale naopak 
aby přibývala další. Díky dotačním pro-
gramům, které se zaměřují na ochra-
nu životního prostředí, na ekologické 
zemědělství nebo vzdělávání v  oblasti 
ochrany krajiny, se nám to daří. 

Ovšem pozor – aby nedošlo k  mýl-
ce. Pořád považuji naši zemi za místo, 
kde žijí zejména lidé, a tak by ochrana 
přírody měla respektovat i  přirozené 
zájmy lidí. Ochrana přírody nesmí být 
ideologie, ale přirozený zájem každého 
člověka.

Občas to tak není, občas se z  eko-
logie vytrácí zdravý rozum, což ve vý-
sledku dráždí i ty z nás, kterým je jinak 
ochrana přírody vlastní. Pojďme prosím 
hledat společnou rovnováhu tak, aby 
byla spokojena Země i  lidé, kteří na ní 
žijí. Nemá smysl se přetlačovat, takový 
souboj by totiž neměl vítěze. 

Přeji vám radostné jarní dny.

Ladislav Okleštěk,
váš hejtman Olomouckého kraje

SLOVO HEJTMANA

ČÍSLO MĚSÍCE
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Tolik u nás máme maloplošných 
zvlášť chráněných území. Jedná se 
o přírodní památky a rezervace, které 
jsou ve správě Olomouckého kraje. 

Kraj pečuje o desítky chráněných lokalit. 
Zdvojnásobil podporu pro zraněná zvířata
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Hejtmanství přispívá i na vzdělávací programy pro děti.� Foto | Irena Tifenbachová

O desítky chráněných území pečuje Olomoucký kraj. Jde téměř 
o stovku přírodních rezervací a památek, dále pak o dalších 
devětapadesát lokalit ze soustavy NATURA 2000. 

Náklady na jejich ochranu dosahují částky 
několika miliónů korun ročně. V  mnoha 
případech jde o mimořádně vzácné loka-
lity s jedinečnou flórou nebo faunou. Kro-
mě toho hejtmanství přispívá například 
i na provoz záchranných stanic zvířat.

„Zvlášť teď na jaře bychom chtěli ape-
lovat na návštěvníky chráněných území, 
aby si při procházkách počínali velmi 
ohleduplně. V  chráněných lokalitách 
také zavádíme řadu opatření, například 
ve Strejčkově lomu v Grygově jsme insta-
lovali kůly s páskami, abychom zabránili 
sešlapu vzácného koniklece velkokvěté-
ho,“ upozornila Irena Blažková, náměst-
kyně hejtmana Olomouckého kraje pro 
oblast životního prostředí a zemědělství.

V  chráněných územích nesmí lidé tr-
hat ani jinak běžné květiny – teď na jaře 

například medvědí česnek. O  lokality se 
odborníci starají se zvláštní péčí – napří-
klad některé vzácné louky proto nesečou 
strojově, ale pouze ručně.

Peníze na ochranu  
životního prostředí

Kromě správy některých chráněných 
lokalit přispívá hejtmanství k  ochraně 
životního prostředí také finančně, a  to 
několika dotačními programy. Napří-
klad dotační program na podporu vodo-
hospodářské infrastruktury letos nabízí 
34 miliónů korun.

„Jde o  peníze, které mohou obce vy-
užít například na výstavbu čistíren od-
padních vod. Vloni jsme takto podpořili 
deset žadatelů. Peníze je možné použít 
také na výstavbu kanalizační sítě,“ dodal 

Ladislav Okleštěk, hejtman Olomoucké-
ho kraje.

Letos navíc hejtmanství zdvojnásobi-
lo podporu pro organizace, které pečují 
o zraněné živočichy. Olomoucký kraj za-
jišťuje jejich péči prostřednictvím čtyř 
stanic – v  Rudě nad Moravou, Přerově, 
Němčicích na Hané a Rýmařově. 

„Nejdražší je krmení, pak lékařská 
péče, údržba voliér… Velmi drahá je také 
doprava zvířat, protože v jeden den jede-
te třeba pro zraněného ptáka na Jesenic-
ko a obratem zase pro opuštěnou vever-
ku na druhý konec Olomouckého kraje. 
Moc bych chtěla poděkovat všem, kteří 
na provoz naší stanice přispívají,“ uved-
la Jitka Maixnerová, která spolu se svým 
manželem provozuje záchrannou stanici 
zvířat v Rudě nad Moravou.

V minulých letech podporoval kraj sta-
nice souhrnnou částkou 300 tisíc korun 
ročně, letos jim dá dohromady 600 tisíc 
korun. 

Jaroslav Kropáč
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Zlatý erb putuje do Velkého Týnce
Velký Týnec letos zvítězil v  kraj-
ském kole soutěže Zlatý erb. Ta 
oceňuje nejkvalitnější webové 
stránky měst a  obcí v  regionu. 
Druhé místo získaly Loštice a po-
myslnou bronzovou příčku ob-
sadila obec Mořice. Slavnostní 
vyhlášení výsledků se konalo na 
hejtmanství v pondělí 30. března.

„Olomoucký kraj se roz- 
hodl, že převezme štafetu, poté 
co centrální organizace soutěže 
Zlatý erb skončila. Nenecháme 
tak soutěž zaniknout a  kvalitně 
odvedenou práci na webech obcí 
v  kraji ohodnotíme sami,“ řekl 
náměstek hejtmana pro strate-
gický rozvoj a IT Pavel Jelínek. 

Do krajského kola se mohly 
přihlásit obce i města, která ne-
jsou obcemi s rozšířenou působ-
ností. Celkem jich bylo čtrnáct.

Porota hodnotila nejen pře-
hlednost a  úplnost povinných 
informací, které jednotlivé weby 

obsahují a posílají směrem k ob-
čanům, podnikatelům a  dalším 
uživatelům, ale také i to, jak jsou 
webové stránky nastaveny z po-
hledu nabízených služeb pro 
rodiny, návštěvníky a různé ko-
munity. Předmětem hodnocení 
byly i sociální sítě obcí a kyber-
netická bezpečnost. 

„Digitální komunikace mezi 
radnicí a občanem má nezastu-
pitelný význam, webové stránky 
nejsou jen nástěnkou s výpisem 
zákonů a povinných údajů. Na-
opak jsou vizitkou obce a důle-
žitým zdrojem informací,“ uvedl 
hejtman Ladislav Okleštěk.

Cílem soutěže Zlatý erb je 
zvyšování kvality digitální ko-
munikace veřejné správy. Moti-
vuje obce, aby zlepšovaly tento 
druh služeb pro občany. V  mi-
nulém ročníku zvítězily Zlaté 
Hory. 

Lenka Kovaříková

Odměníme inspirativní projekty. Nominujte na ceny za životní prostředí
Znáte někoho, kdo vrací život 
krajině, učí děti lásce k  přírodě 
nebo inspiruje ostatní k  ekolo-
gickému chování? Hejtmanství 
přijímá nominace na Ceny Olo-
mouckého kraje za přínos v ob-
lasti životního prostředí pro rok 
2026. Své favority z  řad jednot-
livců, firem i obcí může veřejnost 
navrhovat do poloviny května.

„Ve své práci se často setká-
vám s  lidmi, kteří o  životním 
prostředí nemluví jen jako o té-
matu, ale berou jej jako přiroze-
nou součást svého života. Právě 
takových lidí si velmi vážím. 

Vím, kolik trpělivosti, času, ale 
i odvahy stojí za každým projek-
tem. Tyto kroky možná nejsou 
vždy viditelné na první pohled, 
ale mají dlouhodobý význam 
pro celý náš kraj,“ řekla Irena 
Blažková, náměstkyně hejtma-
na Olomouckého kraje pro ob-
last životního prostředí, odpadů 
a zemědělství.

Prestižní ocenění, která kraj 
uděluje už po osmé, jsou po-
děkováním těm, jejichž činy 
pomáhají udržet kraj zdravý 
i  pro budoucí generace. Nomi-
nace lze navrhovat v  několika 

kategoriích, které pokrývají jak 
jednorázové významné projek-
ty, tak i celoživotní úsilí v oblasti 
ochrany životního prostředí.

Kategorie pro rok 2026:
1.	Cena za významný počin 

v ochraně životního prostředí. 
Oceňuje mimořádné akce 
či projekty na území kraje, 
které prokazatelně zlepšily 
stav přírody. (Podkategorie: 
Fyzická osoba, Právnická 
osoba, Obec)

2.	Cena za dlouhodobý přínos 
v oblasti životního prostředí. 

Uděluje se konkrétní osobě 
za její celoživotní přínos 
a neúnavnou činnost ve 
prospěch životního prostředí 
s vazbou na náš kraj.

3.	Cena za významný počin v se-
paraci a recyklaci odpadů. Je 
určena právnickým osobám 
za projekty v oblasti nakládá-
ní s odpady, zvyšování podílu 
třídění nebo inovativní způ-
soby recyklace.

Jak nominovat?
Nominaci mohou podat jed-

notlivci i organizace. Stačí využít 

online formulář na stránkách 
www.cenykraje.cz. Uzávěrka 
pro zasílání návrhů je 15. květ-
na 2026.

Neponechávejte si své tipy 
pro sebe a  pomozte nám najít 
ty, kteří si zaslouží uznání a po-
děkování za svou práci pro naši 
přírodu, a  jsou tak pro ostatní 
skutečnou inspirací. Podrobné 
informace naleznete na webu 
www.cenykraje.cz.

red

www.cenykraje.cz

Na čem si smlsneme letos?  
Hledají se nové regionální dobroty
Také letos se mohou jednotlivci 
i  menší firmy přihlásit do soutě-
že o značku Regionální potravina 
a  Výrobek Olomouckého kra-
je. Vítěze jednotlivých kategorií 
ohlásí pořadatelé obou akcí na 
podzimní Floře. Čas na podání 
přihlášek je do května.

„Smyslem je ocenit ty produ-
centy a  výrobce, kteří nabízejí 
kvalitní potraviny či jiné výrobky, 
které vznikají v  našem regionu 
a z místních surovin,“ uvedla Ire-
na Blažková, náměstkyně hejtma-
na Olomouckého kraje pro oblast 
životního prostředí a zemědělství.

Hodnotitelská komise zkou-
má nejen kvalitu potravin, původ 

surovin nebo originalitu receptu-
ry, ale třeba i obal výrobku. O vítě-
zích často rozhodují detaily.

„Vítězové obdrží ochrannou 
známku, která jejich zákazníkům 
okamžitě napoví, že drží v  ruce 
kvalitní regionální výrobek. Právě 
jejich produkci totiž Olomoucký 
kraj tímto způsobem podporuje,“ 
dodala Blažková.

Podrobnosti, termíny uzávě-
rek soutěží i  další informace na-
jdou zájemci na webových strán-
kách regionalnipotravina.gov.cz 
a www.kis-olomoucky.cz.

Jaroslav Kropáč

Kraj dal milióny na nový pavilon
Větší kapacitu a  modernější 
prostředí teď nabízí Domov pro 
seniory v  Července. Olomouc-
ký kraj investici za 140 milió-
nů korun realizoval s podporou 
Národního programu obnovy. 
Nově vybudovaný pavilon s dva-
atřiceti lůžky se klientům otevřel 
1. dubna. 

„Nejedná se o  žádný aprílo-
vý žertík. Rozšíření pobytových 
služeb v  Července je součástí 
naší koncepce rozvoje sociál-
ních služeb v Olomouckém kra-
ji. V  této oblasti už intenzivně 
pracujeme na velkých změnách 
k  lepšímu. Aktuálně připravu-
jeme stavbu několika dalších 
nových domovů pro seniory, 
ale především řešíme posílení 
terénních služeb,“ řekl hejtman 
Ladislav Okleštěk.

Na jejich obyvatele čekají 
v  Července převážně jednolůž-
kové pokoje a  několik dvou-
lůžkových. Každá místnost má 
vlastní sociální zařízení, které je 
přizpůsobeno uživatelům se sní-
ženou pohyblivostí.

„Aktuálně využívá pobytových 
sociálních služeb v  kraji zhruba 
pět a půl tisíce lidí, do roku 2035 
přibyde dalších 2 600. Hejtman-
ství proto v  posledních dvou 
letech navýšilo finance na soci-
ální služby a  postupně je bude 
přidávat dál. Peníze jdou jak na 
modernizaci a  rozšiřování po-
bytových služeb, tak i  na rozvoj 

terénní péče,“ uvedl náměstek 
hejtmana pro oblast sociálních 
věcí Martin Škurek.

Nový pavilon vznikl na mís-
tě původního hospodářského 
objektu. Nová stavba je pro-
pojená i  s  hlavní budovou. 
Přízemí slouží jako technické 
a  provozní zázemí celého are-
álu. Nachází se zde prádelna, 
sklady a  garáže. V  dalších pa-
trech jsou pokoje a  společné 
prostory – jídelna, centrální 

koupelna, prostor pro skupi-
nová cvičení a sesterna. 

Budova splňuje nejnovější 
požadavky na sociální zařízení 
tohoto typu, například je vyba-
vena lůžkovým výtahem, kte-
rý může být zároveň využíván 
k  evakuaci. Stejně tak pavilon 
odpovídá i moderním energetic-
kým standardům, kdy k  úspo-
rám přispěje fotovoltaická elek-
trárna na střeše. 

� Eva Knajblová

Olomoucký kraj letos spustí 
projekt přístavby nových ur-
gentních příjmů v  nemocnicích 
v  Přerově a  Prostějově. Celkem 
půjde o  investici přesahující 
částku půl miliardy korun. Oba 
stavebně i technologicky nároč-
né objekty začnou lidem sloužit 
v roce 2029.

„Oproti současnému stavu za-
jistí nové urgentní příjmy lepší 
a rychlejší péči o pacienty. Kro-
mě stavby nových objektů dojde 
také k  modernizaci těch stáva-
jících, opravíme komunikace, 
investujeme i  do nové parkové 
úpravy,“ přiblížil část z  pláno-
vaných akcí Ladislav Okleštěk, 
hejtman Olomouckého kraje.

Obě zdravotnická zařízení 
jsou v  majetku Olomouckého 
kraje, proto do nich hejtmanství 
investuje. Předpokládané nákla-
dy na modernizaci nemocnice 

v Přerově jsou 272 miliónů korun 
a v Prostějově 285 miliónů korun.

„V  nemocnicích vzniknou 
nová lůžková místa a  také mo-
derní zázemí pro personál, pro-
tože bez něj by žádné zdravotnic-
ké zařízení fungovat nemohlo. 
Jednotlivé stavby jsou rozdělené 
do několika navazujících etap,“ 

dodal Vladimír Lichnovský, ná-
městek Olomouckého kraje pro 
zdravotnictví.

Hejtmanství aktuálně inves-
tuje také do modernizace Odbor-
ného léčebného ústavu v Pasece 
a  jeho odloučeného pracoviště 
v Moravském Berouně.

Jaroslav Kropáč

Lepší péče o pacienty. Hejtmanství investuje do nemocnic

Na snímku plánovaný vzhled nového urgentního příjmu v Přerově.� Vizualizace | Olomoucký kraj

Nový pavilon v Července je už v provozu.� Foto | Olomoucký kraj

regionalnipotravina.gov.cz

Ocenění nejlepších webových stránek měst a obcí proběhlo letos poprvé v krajské režii. 
� Foto | Olomoucký kraj
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Irena Blažková: Ochrana 
přírody je o zdravém rozumu

Přestože od ničivých povodní, 
které zasáhly především Jese-
nicko a Šumpersko, uplynulo již 
mnoho dní, pro Olomoucký kraj 
je stále živým tématem likvida-
ce povodňových odpadů. V loň-
ském roce jsem na tomto místě 
informovala, jak Olomoucký 
kraj postupuje v  plnění úkolu, 
který na sebe převzal a  který 
spočíval v  řešení likvidace po-
vodňových odpadů, které na 
Jesenicku v obcích postižených 
povodněmi vznikl. Příběh de-
ponie ve Velké Kraši měl touto 
dobou v  loňském roce šťastný 
začátek – v  květnu 2025 byla 
uzavřena smlouva se zhotovi-
telem a  ten měl 7 měsíců na 
zpracování povodňových od-
padů shromážděných ve Velké 
Kraši. Tento příběh pokračoval 
lépe než podle plánu a  s  před-
stihem, již v září téhož roku, zho-
tovitel splnil smlouvu a  předal 
Olomouckému kraji vypůjčené 
pozemky, které byly následně 
předány zpět vlastníkovi. Cel-
kem bylo na této deponii zpra-
cováno něco málo přes 16 tisíc 
tun povodňového odpadu.

Na konci října 2025 se nám 
podařilo po dlouhých 9 měsíců 
trvajícím zadávacím řízení uza-
vřít smlouvu se zhotovitelem 
i  pro deponii řešení povodňo-
vých odpadů umístěných ne-
daleko Mikulovic. Aktuálně se 
práce související se zpracováním 
povodňových odpadů zde shro-
mážděných blíží ke svému do-
končení. Zhotovitel je povinen 
připravit dotčenou část pozem-
ku pro následnou rekultivaci, 
která bude po dokončení prací 
navazovat. Po provedené rekul-
tivaci bude zemědělská půda 
předána zpět Státnímu pozem-
kovému úřadu a bude ji možné 
opět zemědělsky využívat.

SLOVO ODBORNÍKA

Jitka Hejlová
vedoucí Odboru životního 
prostředí a zemědělsví Krajského 
úřadu Olomouckého kraje

Irena Blažková má na kraji v péči odbor životního 
prostředí a zemědělství. Co hejtmanství pro 
ochranu životního prostředí dělá? V čem bychom 
se mohli zlepšit? A kolik peněz letos dostanou 
na provoz záchranné stanice pro zvířata? Nejen 
o tom se dozvíte v následujícím rozhovoru. 

 Člověk vždycky měnil krajinu. Zároveň si 
nesmí podřezat větev sám pod sebou.

Náměstkyně hejtmana Olomouckého kraje Irena Blažková pro oblast životního prostředí, odpadů a zemědělství.� Foto | archiv

Jak hodnotíte stav život-
ního prostředí v našem 
kraji?

Oproti minulosti se urči-
tě zlepšil, pořád je ale na čem 
pracovat. Životní prostředí je 
nesmírně široký pojem, který 
zahrnuje v podstatě všechno ko-
lem nás. V některých oblastech 
jsme už na špičce, jinde máme 
co dohánět. 

Co se tedy, podle vás, nej-
více povedlo?

Určitě se podařilo, že většina 
lidí už rozumí tomu, nakolik je 
životní prostředí důležité. Že 
nejde jen o  to, dostat z přírody 
maximum užitku, ale rozumět 
jí a  naučit se chovat tak, aby 
lidé mohli prosperovat a  příro-
da netrpěla. Myslím, že takový 
přístup je v  souladu se zdra-
vým, nebo chcete-li, selským 
rozumem.

Proč myslíte?
Protože tím, že se staráme 

o  životní prostředí, chráníme 
především sebe. Příroda nikam 
nezmizí a dokáže se přizpůsobit. 
Jde o to, jestli se dokáže přizpů-
sobit člověk. Tím, že chráníme 
Zemi, chráníme i sebe. 

Jakou roli této oblasti 
hraje Olomoucký kraj?

Pokud jde o ochranu přírody 
a  ekologii, přispíváme na řadu 
projektů, které se ochraně pří-
rody věnují. V  minulosti jsme 
podporovali včelaře, přispívali 
na výsadbu stromů a  obnovu 
zeleně, podporujeme provoz 
záchranných stanic pro zvířata. 
Mimochodem, zde jsme naši 
podporu podstatně navýšili.

Jak moc?
Vloni to bylo 300 tisíc, le-

tos dostanou provozovatelé 

záchranných stanic dvojnáso-
bek, tedy 600 tisíc korun. Peníze 
se rozdělí mezi čtyři záchranné 
stanice, které na území kraje pů-
sobí. Lidé, kteří v  nich pracují, 
odvádějí obrovský kus práce a já 
jim za to upřímně děkuji. 

Poskytuje kraj i další 
dotace?

Ano. Vloni jsme například 
podpořili 10 projektů, které 
souvisely se stavbou kanalizací 
nebo čistíren odpadních vod. 

cílů v oblasti ochrany ži-
votního prostředí se zatím 
nepodařilo dosáhnout. 
O které jde?

Problémem je například tří-
dění odpadu. Sice třídíme dost, 
ale mohli bychom pořád třídit 
ještě mnohem víc. V blízké bu-
doucnosti - od ledna 2030 - nás 
čeká výrazné omezení možnosti 
ukládat odpad na skládky. Bude 
proto nutné najít jiné způso-
by, jak s odpady naložit. Pokud 
nebude dostatek zařízení, která 
by odpad dokázala dál zpraco-
vat nebo využít, může to vést ke 
zvýšení nákladů. Tyto vyšší ná-
klady se pak mohou projevit i ve 
vyšším poplatku za odpady. Na 
druhou stranu, pokud má obec 
správně nastavený systém od-
padového hospodářství lze výši 
poplatku za odpady pozitivně 
ovlivnit důsledným tříděním 
jednotlivých druhů komunální-
ho odpadu. 

Kdy jste naposledy hodila 
PET láhev do komunálu?

(Smích) To už si vážně nepa-
matuju. V čem ale rezervy mám, 
tak to je třídění papíru. Třeba 
obaly od pečiva bych mohla tří-
dit lépe. 

Nemáte pocit, že to někdy 
lidé s ekologií už trochu 
přehánějí? Třeba když 
zablokují stavbu dálnice 
kvůli několika stromům.

Myslím, že je důležité najít 
zlatý střed mezi ochranou pří-
rody a  potřebami lidí. Člověk 

Kvalita vody, která se z  měst 
a  obcí dostává do přírody, je 
totiž naprosto klíčová pro celý 
ekosystém. Proto na tuhle ob-
last klademe tak velký důraz. 
Mimo to podstatně přispíváme 
na různé ekologické a  vzdělá-
vací aktivity, které se ekologii 
věnují. 

Vraťme se na začátek. 
Říkala jste, že některých 

vždycky měnil krajinu a  pro-
středí, ve kterém žije. Je to jeho 
přirozenost. Zároveň by mělo 
být jeho přirozeností i to, aby si 
nepodřezal větev, na které stojí. 

Co máte na přírodě 
nejraději?

Asi úplně všechno, ale nejvíc 
jaro. Takže už se moc těším, až 
zase všechno rozkvete. 

� red
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Vesnice roku slaví třicátiny. 
Kraj navýšil finanční dary

ZAJÍMAVÁ MÍSTA | PP ČUBERNICE – POZNEJTE VZÁCNÉ OBYVATELE SKALNÍ STEPI A SUCHÝCH TRÁVNÍKŮ

Léky koupíte i na Den vítězství

VÍTE, ŽE…

...pálení biologicky rozložitel-
ného odpadu, jako je napří-
klad tráva, listí nebo větve ze 
zahrady, už zákon neumož-
ňuje? K jejich uložení totiž 
slouží například kompostárny 
nebo speciální nádoby na 
biologicky rozložitelný odpad, 
které mají lidé k dispozici. To, 
co vzniklo v přírodě, zase do 
přírody vracíme. 

Pátek 8. května je tradičně připo-
mínkou Dne vítězství. A i přesto, 
že se jedná o  státní svátek, kdy 
mají mít obchody zavřeno, lidé 
v  Olomouckém kraji nepřijdou 
o možnost koupit si nezbytné léky. 
Kraj zajistil provoz vybraných lé-
káren napříč všemi okresy regio-
nu. „Minimálně čtyři hodiny bu-
dou otevřené lékárny v  Přerově, 
Šumperku, Jeseníku a Prostějově. 
Výdejna v  olomoucké fakultní 
nemocnici pak funguje jako ob-
vykle nepřetržitě,“ řekl Vladimír 
Lichnovský, náměstek hejtmana 

Olomouckého kraje pro oblast 
zdravotnictví. 

Lidé se v pátek 8. května mo-
hou obrátit na lékárnu Centrum 
zdraví v  Prostějově, lékárnu MD 
v  Přerově, šumperskou Lékárnu 
Nemocnice nebo lékárnu Jese-
nia v  Jeseníku. Kompletní údaje 
k  jednotlivým provozovnám na-
jdete pod článkem. Olomoucký 
kraj tuto službu dlouhodobě fi-
nančně podporuje o  vybraných 
státních svátcích v průběhu celé-
ho roku.

Lenka Kovaříková

Zajištění lékárenské pohotovostní služby 8. 5. 2026

Okres Otevírací doba 8. 5. 2026

Olomouc* 9:00–13:00  
hodin

Lékárna Fakultní nemocnice Olomouc, výdejna v budově A
Zdravotníků 248/7, Olomouc

Prostějov 9:00–13:00  
hodin

Lékárna Centrum zdraví s.r.o. 
Vodní 4545/25, Prostějov

Přerov 9:00–13:00  
hodin

Lékárna MD
Bohuslava Němce 371/7a, Přerov

Šumperk 9:00–13:00  
hodin

Lékárna Nemocnice Šumperk
Nerudova 640/41, Šumperk

Jeseník 9:00–13:00  
hodin

Lékárna Jesenia s. r. o. 
Fučíkova 1238/16, Jeseník

* Mimo uvedenou otevírací dobu lékárny je k dispozici pohotovostní okénko. Služby lékárny jsou tedy dostupné 24 hodin 7 dní v týdnu.

Až do konce dubna se mohou 
zájemci hlásit do soutěže Vesni-
ce roku Olomouckého kraje. A je 
o  co soutěžit – kromě prestiže 
také o zajímavé finanční odmě-
ny, které letos hejtmanství vý-
razně navýšilo. 

„Letos jsme přidali 150 tisíc 
korun, takže tři nejúspěšnější si 
mezi sebe rozdělí celkem 900 ti-
síc korun. Dalších 300 tisíc ko-
run poputuje na speciální oce-
nění. Chceme, aby vesnice, které 
se svědomitě starají o  svůj roz-
voj, byly také slušně odměně-
ny,“ vysvětlil Ladislav Okleštěk, 
hejtman Olomouckého kraje.

Soutěž letos slaví třicáté na-
rozeniny a patří mezi nejoblíbe-
nější aktivity podobného typu 
v  regionu i  v  celém Česku. Při-
hlášené vesnice hodnotí zvlášť 
sestavená komise, která si vší-
má třeba toho, jak obce podpo-
rují společenský život, pečují 
o  zeleň, veřejná prostranství 
nebo jak investují do obecního 
majetku. 

„Právě za rekonstrukci a  ob-
novu staveb si mohou přihláše-
né obce navíc rozdělit takzvanou 
zlatou cihlu v  hodnotě 70  tisíc 
korun,“ připomněl Pavel Jelí-
nek, náměstek hejtmana Olo-
mouckého kraje pro strategický 
rozvoj a IT.

Další informace k soutěži včet-
ně přihlášky a  harmonogramu 
nabízejí weby vesniceroku.cz  
a olkraj.cz. Vloni se vesnicí roku 
Olomouckého kraje staly Vrbátky.

Jaroslav Kropáč

Vítězem v krajském kole soutěže Vesnice roku 2025 se staly Vrbátky. � Foto | Olomoucký kraj

vesniceroku.cz

Hejtmanství pomůže s protipovodňovou ochranou na řece Desné
Zaměří se na zadržování vody 
v  povodí Desné. Studie, k  jejíž 
přípravě se 17. března prostřed-
nictvím memoranda zavázal 
Olomoucký kraj společně se 
státním podnikem Povodí Mo-
ravy, Svazkem obcí údolí Des-
né a městem Šumperk, se navíc 
bude zabývat také protipovod-
ňovou ochranou tohoto města 
i dalších obcí podél toku řeky. 

„Studie bude rozdělená do 
dvou etap. V první fázi odborníci 
pomocí matematického mode-
lování posoudí navržená opat-
ření, jejich účinnost a  základní 
proveditelnost. Druhá etapa se 
podrobně zaměří na technické 
řešení suché nádrže Filipová,“ 
řekl hejtman Ladislav Okleštěk. 

Olomoucký kraj podpoří pří-
pravu studie účelovou dotací 
ve výši jednoho miliónu korun. 
Na financování studie se budou 

podílet také členové Svazku obcí 
údolí Desné a město Šumperk.

„Zpracovatele studie vybe-
re Povodí Moravy. Její zadání 

K podpisu memoranda došlo v úterý 17. března. � Foto | Olomoucký kraj

bylo před vyhlášením výběro-
vého řízení odsouhlaseno všemi 
účastníky memoranda,“ uvedla 
náměstkyně hejtmana pro ob-
last životního prostředí Irena 
Blažková.

Koryto Desné dostalo zabrat 
při povodních v září roku 2024. 
Velká voda postihla všechny 
obce podél toku řeky, škody se 
tady vyšplhaly na stovky mi- 
liónů korun. V  lokalitě navíc 
chybí možnost záchytu většího 
objemu vody. 

Opatření navržená v  pláno-
vané studii navážou na protipo-
vodňovou ochranu obcí Rapotín 
a Vikýřovice. Ta by měla zadržet 
až padesátiletou vodu. 

Eva Knajblová

Zveme vás do přírodní památky 
Čubernice, kterou najdete ne-
celý kilometr severně od Plum-
lovské přehrady. Rozkládá se na 
strmém skalnatém svahu, tvo-
řeném břidlicemi a  prachovci, 
a navazujícím travnatém návrší 
kolem kóty 332 m n. m. Zdejší 
přírodní krásy jsou výjimečné 
v  celém regionu a  jsou chrá-
něny již od roku 1952. Území 
patří k  sušším a  teplejším ob-
lastem střední Moravy. Na měl-
kém půdním profilu tvořeném 

sprašemi a  vystupujícím skal-
ním podložím se vyvinula pestrá 
společenstva rostlin a živočichů.

Co je tu výjimečného?
Vyskytuje se zde velké množ-

ství chráněných a  vzácných 
druhů flóry i fauny vázaných na 
místní specifické mikroklima. 
K němu přispívá jižní expozi-
ce a strmý sklon svahů, 
které jsou díky tma-
vé barvě skalních 
výchozů o  to více 
zahřívány slun-
cem. Najdeme 
zde skalní step 
i  acidofilní su-
ché trávníky. A co tu kvete vzác-
ného? Např. divizna brunátná 
a  knotovitá, koniklec velkokvě-
tý, silenka ušnice, mateřídouška 
panonská, zvonek moravský či 
radyk prutnatý. Lokalita je vý-
znamná i z archeologického hle-
diska, protože zde byly nalezeny 
pozůstatky hradiště z  pozdní 
doby kamenné.

Vzácní obyvatelé z živočišné říše
Zdejší unikátní prostředí je 

domovem mnoha druhů hmy-
zu. Setkáme se 
zde mj. se step-

ními druhy pa-
vouků, sarančí 

modrokřídlou, 
kudlankou ná-
božnou či pes-

trobarevnými 
motýly, kterých 

zde bylo v  roce 2024 
zjištěno 43 druhů 
(mj. dva druhy ota-
kárků a  5 druhů 
modrásků). Vyhřívá 

se tu často ještěrka 
obecná. Ptáky zde zastupuje ťu-
hýk obecný, který svou drobnou 
kořist napichuje na trny křovin.

Jak se o památku staráme
Při péči o Čubernici je dbáno 

na pravidelnou mozaikovitou 
seč, při které jsou vynechává-
ny zachovalejší kvetoucí plošky 
a  místa s  výskytem chráněných 

rostlin. Takto lze zajistit potrav-
ní zdroj i místo pro život hmyzu 
a  umožnit zdárné vysemenění 
rostlin. Dále jsou odstraňovány 
náletové dřeviny a  nepůvodní 
rostliny. Ty se sem dostávají z při-
lehlé zahrádkářské a  chatařské 

osady. Jde např. o  mahónii, še-
řík, pámelník či zlatobýl. 

Děkujeme, že s námi obdivu-
jete a  chráníte nejen toto výji-
mečné místo.

Martina Huběnková, Agentura 
ochrany přírody a krajiny ČRSamice ťuhýka obecného. � Foto | Dušan Řezáč

Exkurze v přírodní památce Čubernice. (nahoře)� Foto | Martina Huběnková
Výhrůžný postoj kudlanky. (vlevo)� Foto | Shutterstock
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OKÉNKO STAROSTY

Michal Poštulka
starosta Troubelic

Eva Učíková: Ze zvuku sirén mám dodnes husí kůži

Tento příběh jsme mohli zaznamenat díky podpoře Olomouckého kraje a města Šternberk, děkujeme!
Paměť národa stále hledá nové pamětníky! Pokud víte o někom, kdo zajímavým způsobem prožil dějiny 20. století, kontaktujte nás na: jitka.andrysova@postbellum.cz, 777 763 388. 

Po skončení druhé světové války přicházely do 
vylidněných pohraničních měst tisíce lidí z celého 
vnitrozemí. Rodina Evy Učíkové, rozené Krčmové, 
si z Brna do Šternberku přinášela vzpomínky 
na bombardování a útěk před gestapem.

Tatínka se mobilizace  
nedotkla

Eva Učíková, roz. Krčmová, 
se narodila 11. července 1932 
v Brně jako jediné dítě Oldřicha 
a  Marie Krčmových. Žili v  bytě 
v Brně-Husovicích. Před válkou 
prožívala klidné a  šťastné dět-
ství. Poklidný život však brzy 
skončil. Napětí v  Evropě sílilo 
a  23. září 1938 byla vyhlášena 
mobilizace. Tatínek zůstával 
doma, protože jako zaměstna-
nec pošty byl považován za ne-
zbytného. Naděje, že se situace 
vyřeší, vzaly za své podpisem 
Mnichovské dohody – příhra-
niční oblasti byly postoupeny 
Německu. Mobilizovaní muži se 
vraceli domů zklamaní.

Pod hrozbou  
bombardování

Téhož roku Eva nastoupila 
do obecné školy. O rok později, 
1.  září 1939, se během hodi-
ny tělocviku ozval ze školního 
rozhlasu hlas ředitele. Učitelka 
požádala děti o klid a oznámila 
zprávu, jejíž význam ještě plně 
nechápaly: začala válka.

Válka rychle zasahovala do 
každodenního života – měs-
ta musela být zatemněna, po-
traviny a  zboží se vydávaly na 
přídělové lístky. Velmi brzy se 
začaly projevovat perzekuce 
židovských spoluobčanů, po-
stupně zbavovaných základních 
práv. Evino bezstarostné dětství 
tak skončilo v sedmi letech. Otec 
pracoval na poště v  brněnské 
Alfa pasáži, matka byla nuceně 
nasazena ve Zbrojovce, oba měli 
noční směny a Eva často zůstá-
vala sama.

Tmou musela  
do krytu sama

„Úřady rodičům řekly, že jsem 
dost stará. Když houkaly sirény, 
musela jsem si obléct kabát, vzít 
baterku a  kufřík s  rodným lis-
tem a jít sama do krytu na kon-
ci zahrady,“ vzpomíná. Město 
kvůli zatemnění tonulo ve tmě 
a cesta zahradou ke krytu ji dě-
sila. Ze zvuku sirén má husí kůži 
dodnes. S matkou se dohodly, že 
bude u babičky v Žabovřeskách. 
Zde slyšela v  listopadu 1944 
z  rádia zprávu o  bombardová-
ní Zbrojovky a  utíkala městem 
k továrně. Ani jedné se naštěstí 
nic nestalo.

Rodinní přátelé 
zahynuli v Osvětimi

Roku 1942 museli jejich ži-
dovští přátelé, manželé Bienen-
stockovi, nastoupit do transpor-
tu přes Terezín do Osvětimi, kde 
zahynuli. Před odjezdem prosili 
Evina otce, aby jim schoval kra-
bičku se zlatem, ale otec odmí-
tl. „Svěřili ji jinému známému, 
který si za zlato postavil vilu. 
Z  Osvětimi se nikdy nevrátili,“ 
vzpomíná Eva.

Útěk před gestapem
Nejdramatičtější chvíle přišly 

v roce 1944. Cílem bombardová-
ní se opakovaně stala Zbrojovka, 
kde byla matka nuceně nasaze-
na. Aby chránila Evu, přestala do 
práce docházet a  spolu uprchly 
do Trpína u  Svojanova, kde se 
skrývaly až do konce války u zná-
mých. 8.  května 1945 byl mezi 
Trpínem a  Hlásnicí zastřelen 
německý voják. Procházející jed-
notka chtěla vesnici vypálit, ale 

drama skončilo zprávou o blížící 
se sovětské armádě. Eva si pa-
matuje, jak spali na štrozocích 
naskládaných u oken, aby střely 
nepronikly dovnitř. V roce 1945 
šlo o  život i  otci, který přežil 
bombardování zasypán v  krytu 
brněnské Alfa pasáže, kde praco-
val na poště.

Nový začátek
Roku 1946 se rodina odstě-

hovala do Šternberku v  rám-
ci dosídlování pohraničí. Otec 
získal místo vedoucího pošty. 
Eva dokončila poslední ročník 
měšťanky, vystudovala rodin-
nou školu pro ženská povolá-
ní v  Olomouci a  celý život pak 

pracovala ve šternberském vel-
koobchodu s textilem jako účet-
ní. Ve Šternberku se také sezná-
mila s Karlem Učíkem, vojákem 
z  povolání. Brali se roku 1951, 
vychovali syny Karla (1952) 
a  Richarda (1962). V  padesá-
tých letech manžela propustili 
z armády kvůli kontaktu s býva-
lým letcem RAF. Po odchodu ge-
nerála Čepičky mu byla hodnost 
vrácena a nabídli mu přeložení. 
Odmítl, začal pracovat ve Vojen-
ských opravárenských závodech 
ve Šternberku.

Šternberkem projížděly tanky
Relativní klid přerušila in-

vaze vojsk Varšavské smlouvy 

21. srpna 1968 – do Šternberku 
přijely polské jednotky, lidé sle-
dovali průjezd tanků městem, 
nakupovali zásoby, mnozí se 
báli války. Děti byly zrovna s dě-
dečkem na houbách, naštěstí se 
všichni vrátili v pořádku.

Eva a  manžel se o  politice 
doma nebavili, ani jeden ne-
vstoupil do KSČ. Sametovou re-
voluci roku 1989 sledovali spíše 
zpovzdálí. Eva odešla do důcho-
du v roce 1992 a po smrti man-
žela se přestěhovala do Domova 
pro seniory Na Valech, kde žila 
i  v  roce 2025 v  době natáčení 
rozhovoru.

 � Hana Langová 
� Paměť národa Střední Morava

paměť národa | regiony 

Svatební snímek Evy a Karla Učíkových z roku 
1951.� Foto | archiv Evy UčíkovéEva Učíková v roce 2025. � Foto | archiv Paměť národa
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Obec Troubelice

Jednou z  posledních obcí, kde 
pohoří Nízkého Jeseníku po-
zvolna přechází v  rovinatou 
úrodnou Hanou, je obec Trou-
belice, ležící přibližně 6 km se-
verozápadně od Uničova. První 
písemné zmínky se objevují ve 
14. století, četné archeologické 
nálezy však prokazují přítom-
nost člověka na území obce či 
v  jejím okolí již v  dávných do-
bách. Obec Troubelice zůstala 
v celé své historii neponěmčena, 
vždy v  ní žilo české obyvatel-
stvo, na rozdíl od většiny okol-
ních obcí, což se promítlo i  do 

uchování lidových tradic, které 
dodnes s  hrdostí ctíme. Nejen 
průvod v  hanáckých krojích 
předcházející kácení máje nebo 
masopustní veselí, ale i spousta 
dalších tradičních akcí patří již 
neodmyslitelně k  naší vesnici. 
Že zde umíme táhnout za jeden 
provaz jsme prokázali také ví-
tězstvím o nejkrásnější vánoční 
strom Olomouckého kraje v  le-
tech 2023 a 2024.

Naše obec má se svými míst-
ními částmi Lazce, Pískov a  Dě-
dinka přibližně 1 850 obyvatel. 
Přítomnost základní a  mateřské 
školy, nového kulturního domu, 
multifunkčního hřiště a  dalších 
sportovišť, přítomnost obecního 
úřadu, pošty či ordinace obvodní-
ho a zubního lékaře dokazují, že 
občanská vybavenost je u nás na 
vysoké úrovni. K ní přispívají rov-
něž tradiční místní spolky, jako 
jsounapříklad hasiči, jednota So-
kol a jednota Orel, které do svých 
řad získávají nejen mladé občany.

Blízká dojezdová vzdálenost 
do Uničova, Litovle, Mohelnice, 

Šternberka, Olomouce či Šum-
perka nabízí klidnější bydlení 
na venkově, aniž by obyvatelé 
ztráceli kontakt s  možnostmi 
města. Zrekonstruovaná silnice 
na trase Uničov–Troubelice–
Pískov–Klopina i možnost vyu-
žití vlakového spojení na trase 
Olomouc–Šumperk zpříjem-
ňují život nejen dojíždějícím 

za prací. Kdo rád jezdí na kole, 
může využívat nově vybudova-
nou cyklostezku z  Uničova až 
do Troubelic a  udělat si výlet 
po zdejším okolí se zastavením 
třeba v  místní známé čokolá-
dovně. Blízká hora Bradlo, nej-
vyšší vrchol Úsovské vrchoviny, 
přezdívaná také jako „Morav-
ský Blaník“, láká svými výhledy 

k  pěší turistice. Z  Troubelic se 
k němu dá dojít příjemnou pro-
cházkou přes Novou Hradeč-
nou nebo Lipinku, a  odměnou 
je ten nejlepší pohled na naši 
obec i  široké okolí Hornomo-
ravského úvalu.

V  současné době prochází 
naše obec jednou z nejvýznam-
nějších proměn za poslední roky. 
Spojili jsme tři klíčové projekty 
v  jeden koordinovaný postup. 
Přeložení elektrického vedení 
z nadzemního na zemní, výstav-
bu nového veřejného osvětlení 
a rekonstrukci i výstavbu chod-
níků dokončíme v letních měsí-
cích letošního roku. Připravuje-
me také podklady pro investice 
následující, jako jsou výstavba 
dalších úseků chodníků, rekon-
strukce a budování místních ko-
munikací nebo třeba dětského 
hřiště.

Ať už k  nám zavítáte za pra-
cí, projedete se po nové cyklos-
tezce z Uničova, nebo se vydáte 
na výšlap na blízké Bradlo, vždy 
u nás budete vítáni.

Dle zveřejněných seznamů transportů vypravených z Brna šlo pravděpodobně o MUDr. Janinu Bienen-
stockovou a MUDr. Vojtěcha Bienenstocka, kteří odjeli transportem Ad, č. 541, 23. března 1942 z Brna 
do Terezína. MUDr. Vojtěch Bienenstock odsud odjel 28. září 1944 transportem Ek, č. 513 do Osvětimi, 
kde zahynul. MUDr. Janina Bienenstocková ho do Osvětimi následovala o něco později transportem 
Eo, č. 129, který byl vypraven 6. října 1944. Ani ona nepřežila. (V seznamech jsou tyto dvě osoby jediné 
stejného příjmení, s titulem MUDr. a bydlištěm v Brně – Eva Učíková si nevzpomíná na křestní jména, 
uvedla však, že manželé byli profesí zubní lékaři). 
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Jak se vaše obec připravuje na plánovaný konec skládkování?

|

Milan Ošťádal
starosta Vranovic-Kelčic

Jakub Chrást
starosta Lutína

Marek Kostka
starosta Hanušovic

Daniel Vitonský
starosta Hranic

V roce 2025 jsme v měsíci květnu ve spolupráci se svozovou firmou 
AVE provedli očipování popelnic a od června spustili zkušební pro-
voz vážení popelnic na komunální odpad od občanů. Do ostrého 
provozu byl tento systém uveden letos v lednu. Zatím nemáme po 

třech měsících dostatečná data pro vyhodnocení nově nastaveného systému. 
Už v roce 2016 jsme zřídili 4 podzemní kontejnerová stanoviště na separovaný odpad, 
kdy máme ve strategicky přístupných místech trojici podzemních kontejnerů na plast, 
papír a sklo o objemu 3 m3. Další místa na ukládání plastů, papíru a skla do nadzem-
ních velkoobjemových kontejnerů jsou doplněna tak, aby docházková vzdálenost pro 
občany byla minimální, takto máme po obci rozmístěno dalších 8 kontejnerů na plasty, 
papír a zvony na sklo. Od konce minulého roku je navíc umožněn tzv. multikomoditní 
sběr, kdy je možno ukládat kromě plastů i nápojový karton, plechovky a konzervy.
Samozřejmostí je i sběr použitých olejů z kuchyně, sběr textilu a oděvů a bioodpadu.
Na použité oleje máme svozovou firmu, textil nám vyváží jednou měsíčně ze speciální-
ho boxu firma zabývající se tříděním a využitím použitého textilu a oděvů.
Co se týká bioodpadu, každá domácnost má možnost využívat domácí kompostér, 
který obec zajistila a  občané si jej mohou zakoupit. Dále jsou k  dispozici kontejne-
ry na bioodpad, které vlastním vozidlem pravidelně vyvážíme do kompostárny do 
Prostějova.

Přípravy na konec skládkování u nás probíhají na několika frontách. 
Už od roku 2015 je obec Lutín členem spolku Odpady Olomouckého 
kraje, z.s., od roku 2019 je prostřednictvím spolku akcionářem spo-
lečností Servisní společnost Odpady Olomouckého kraje, a.s. Téměř 

od začátku jsme tak u krajského projektu, jehož cílem je stavba třidícího centra.
Současně děláme vše pro to, abychom snížili produkci směsného komunálního odpadu. 
Od roku 2021 je u nás zavedeno door-to-door třídění plastů (multikomoditně s nápojo-
vými kartony a obalovými kovy), papíru a bioodpadu. V rámci sídlišť pak máme nainsta-
lovány polopodzemní kontejnery se SMART zámky.

Na konec skládkování se připravujeme tak, že jsme zavedli nový sys-
tém třídění odpadu, který je pro lidi motivační. Čím lépe třídí, tím 
méně platí, a naopak – pokud někdo vyprodukuje hodně netřídě-
ného odpadu, má také vyšší poplatky za jeho svoz. Přijde nám to 

férové. Máme také vlastní svozový vůz, který obsluhují naši zaměstnanci. Poprvé jsme 
tento systém vyzkoušeli vloni a osvědčil se – meziročně kleslo množství nevytříděného 
odpadu téměř o  čtvrtinu. A  to je podle mě skvělý výsledek, za který našim občanům 
moc děkuji. 

Město Hranice za rok 2025 dosáhlo podílu odděleně soustředěných 
recyklovatelných složek z komunálních odpadů ve výši 51,6 %, což 
zatím nedosahuje požadovaných 60 %. S  postupným omezením 
skládkování si uvědomujeme nezbytnost opatření ke snížení zbyt-

kových druhů odpadů. V té souvislosti se chceme zaměřit na kombinaci několika aktivit. 
Momentálně probíhá ve spolupráci se svozovou společností EKOLTES Hranice postupné 
označování nádob na komunální odpad (směsný i tříděný) unikátními čipy s kódy, které 
umožní snímání při každém svozu včetně vážení obsahu nádoby. Na základě následné-
ho vyhodnocení budeme moci lépe zorganizovat svoz tříděného odpadu a zvážit změ-
nu metodiky výběru poplatků za svoz komunálních odpadů, například na bázi vyprodu-
kovaného množství.
Současně s  tím se město již od počátku zapojilo do budoucí krajské infrastruktury pro 
dotřiďování separovaných odpadů, kde je akcionářem Servisní společnosti Odpady Olo-
mouckého kraje. Toto zapojení umožní i plánované zpětné vytížení svážených vozidel na 
místní kompostárnu, provozovanou městskou společností EKOLTES, která by se měla v té 
souvislosti rozšířit. Separátní sběr biologicky rozložitelných odpadů je ve městě již značně 
rozvinutý, což nám pomáhá také snižovat podíl této komodity ve směsném skládkovaném 
odpadu.
V neposlední řadě se chceme letos ve spolupráci se společností EKOLTES zaměřit na vyš-
ší míru dotřiďování odevzdávaného velkoobjemového odpadu od občanů na sběrném 
dvoře. Ten v současnosti produkujeme v množství nad běžným průměrem ostatních měst 
obdobné velikosti. Cílem je snížit produkci ročně alespoň o 25 % proti roku 2025.
Věříme, že v kombinaci s vhodně zvolenou osvětou se nám podaří v následujících letech 
výrazněji snížit množství zbylého odpadu určeného pro skládkování.
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První řidičkou sanitky v Olomouckém 
kraji je Pavlína Holčíková

Takřka sto padesát řidičů slouží v Olomouckém 
kraji u záchranky a nyní mezi ně přibyla za volan-
tem i  první žena. Pavlína Holčíková od loňského 
října působí u posádky přímo v Olomouci. 

Co vás přivedlo k práci u záchranky?
Práce za volantem a zároveň pomáhat lidem je 

krásná kombinace. Chtěla bych poděkovat za příle-
žitost, kterou jsem dostala, moc si toho vážím.

Jak reagují kolegové a pacienti na to, že za 
volantem sanitky sedí (mladá) žena? 

Kolegy mám naprosto fantastické. Pacienti re-
agují různě, ale většinou jsou buďto mile překva-
peni, nebo je ani nenapadne, že by to bylo zvláštní. 
Nemám sice sociální sítě, ale dostaly se ke mně 
i negativní názory. Všechny jsou vesměs podobné. 
Lidé se strachují, že si neporadím s  transportem 
těžších pacientů. Ráda bych je uklidnila informací, 
že od října jsem měla přes 250 výjezdů a vždy jsme si s kolegy poradili bez obtíží, je to 
moje práce.

Můžete přiblížit, jak vypadá běžná směna u ZZS? Co je podle vás na této 
práci fyzicky a psychicky nejnáročnější?

Moje běžná směna začíná včasným příchodem do práce. Převleču se do uniformy, 
jdu si převzít auto – tzn. zkontrolovat celé vozidlo, kapaliny, kola, světla, také pomůcky, 
za které zodpovídám. Přeberu si od kolegy, kterého střídám, vysílačku a přepíši do sys-
tému sebe i záchranáře, který se mnou má službu. Když zazvoní vysílačka, beru bundu 
a jdu do sanitky. Otevírám garáž, podívám se na adresu, stručný popis události, a když 
mám záchranáře vedle sebe, vyjíždíme. Popsat konkrétní výjezd by bylo složité, jelikož 
je každý úplně jiný. Někdy je pacient u sebe doma, někdy venku na ulici. Starší člověk, 
mladší člověk, dítě. Když zrovna výjezd není, procházím si batohy, znova a znova. Ať 
je znám nazpaměť. Krom toho se každý den plní harmonogram, který je pokaždé jiný 
a obsahuje např. úklid prádla, garáže, kontrolu centrály, stav kyslíku, detailní dezinfek-
ce vnitřku vozidla atd. Během dne si hlídám nádrž, ať je vždy dostatečně natankováno. 
Ke konci směny vozidlo řádně umyju a až mi přijde kolega na střídání, mohu začít 
vypisovat denní hlášení. Zaeviduji všechny výjezdy a předávám vysílačku. 

Zažila jste při výjezdu situaci, na kterou nikdy nezapomenete – ať už 
kvůli dramatičnosti, nebo lidskému příběhu?

Určitě jsou výjezdy, které si zapamatuji spíše. Ale lidský příběh má každý výjezd. 

Co byste vzkázala ženám nejen z našeho regionu, které by chtěly praco-
vat třeba právě u záchranky nebo v jiném „netradičním“ povolání?

Chce to snahu a trpělivost! Držím palce!
� Lenka Kovaříková

Pavlína Holčíková rozšířila řady řidičů zá-
chranky jako první žena v Olomouckém kraji.
� Foto | archiv Zdravotnické záchranné 
� služby Olomouckého kraje

Pavel Kuba
starosta Mohelnice

Konec skládkování vnímám jako velkou výzvu, protože logicky po-
vede k tomu, že nakládání s odpadem zdraží. Proto jsme se rozhodli 
jít cestou lepšího třídění, kdy jsme ve městě nechali očipovat nádo-
by na odpad. Teď máme lepší přehled o tom, kdo a jak třídí, od čehož 

se odvíjí výše poplatků. Nově takto postupujeme teprve několik měsíců, ale už je znát, 
že lidé skutečně daleko lépe třídí. I když nikdy nevytřídíme všechno, tohle je podle mě 
způsob, jak do budoucna udržet lidem poplatky za svoz odpadu na přijatelné výši. 

Flora Olomouc 2026 propojí unikátním 
způsobem květiny s hudbou a uměním

Soutěž Podnikavá hlava hledá nadějné  
podnikatelské nápady

68. mezinárodní zahradnická výstava Flora Olomouc 2026 propojí květiny, hudbu 
a výtvarné umění v jedinečné podobě. Návštěvníci se mohou těšit na špičkové flori-
stické instalace, unikátní bonsaje, jarní zahradnické trhy i bohatý doprovodný pro-
gram. Dominantou výstavy je hlavní expozice v pavilonu A s názvem „Tóny Flory“. 
Program oživí floristické show předních českých tvůrců i nastupující generace. 

Svaz květinářů a floristů České republiky představí trendy v pokojových rostlinách 
i projekt Česká květina, který podporuje domácí produkci. Historickou oranžerii za-
plní výstava Rozkvetlá partitura. Nedílnou součástí výstavy jsou tradiční Jarní za-
hradnické trhy. Připraven bude bohatý doprovodný program pro děti i dospělé.

Výstava se uskuteční od čtvrtku 23. dubna do neděle 26. dubna 2026 na Výstavišti 
Flora Olomouc. Výstava je otevřena od čtvrtka do soboty od 9:00 do 18:00, v neděli 
od 9:00 do 17:00. Vstupenky jsou již nyní dostupné online na webových stránkách 
https://www.flora-ol.cz.

Monika Tomašovičová 

Vědeckotechnický park Univerzity Palackého v  Olomouci (VTP UP) vyhlašuje 
17. ročník soutěže Podnikavá hlava. Vyhledává podnikatelské nápady studentů, za-
městnanců, absolventů Univerzity Palackého i široké veřejnosti z Olomouckého kra-
je. Přihlášky je možné zasílat na webu www.podnikavahlava.cz do 11. května 2026.

Podnikavá hlava pomáhá autorům zajímavých projektů proměňovat jejich nápady 
v reálné podnikání. Odborná porota vybere deset nejlepších ze všech přihlášených. 
Ti své záměry představí před komisí složenou z úspěšných podnikatelů, investorů 
i zástupců institucí na podporu podnikání. Tři nejlepší podnikatelské záměry získají 
ocenění a  vítěz celé soutěže získá 50 000 Kč, poradenství v  hodnotě 130 000 Kč, 
virtuální sídlo v inkubátoru VTP UP na 2 roky a roční pronájem pracovního místa 
v Element Coworkingu. Soutěž Podnikavá hlava pořádá Univerzita Palackého v Olo-
mouci a je organizována pod záštitou náměstka hejtmana Olomouckého kraje Pavla 
Jelínka.

Lucie Bačík Goryczková
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Olomouc přivítala válečné veteránky

Projekt BE-IN nabízí mladým stáž v Portugalsku

Setkání s názvem Odvaha má ženskou tvář propojilo hned několik generací žen, kterým je blíz-
ká činnost v armádě.� Foto | archiv pořadatelů

U  příležitosti Mezinárodního 
dne žen se v Komunitním centru 

pro válečné veterány v Olomouci 
10.  března uskutečnilo setkání 

Podnikání na zkoušku 

Rodačka ze Samotišek oslavila 
s přáteli i rodinou sté narozeniny

Na Šumpersku a  v  Olomouckém 
kraji se rozjíždí nový tříletý pro-
gram „PODNIKÁNÍ NA ZKOUŠ-
KU“ určený pro lidi, kteří chtějí 
zahájit vlastní podnikání. Reali-
zován je v  rámci projektu „Lepší 
život na šumperském venkovu 2“ 
MAS Šumperský venkov ve spolu-
práci s BEC družstvem. 

Projekt nabízí řadu aktivit, kte-
ré podporují zahájení vlastní pod-
nikatelské činnosti. Umožní lidem 
nejen z  území MAS Šumperský 
venkov rozjet vlastní podnikání. 
Zájemci projdou akceleračním 
programem, kde si za podpory ex-
terních lektorů a mentorů zpracu-
jí podnikatelský plán. 

Vybraní absolventi akcelerač-
ního programu postoupí do fáze 
testování svého podnikání v pod-
nikatelsko-zaměstnaneckém 
družstvu se mzdovým příspěvkem 

na 6 až 12 měsíců. Všichni účast-
níci a absolventi programu získají 
nabídku poradenství a mentorin-
gu od odborníků, kteří se zabývají 
rozvojem podnikatelských doved-
ností, a možnost absolvování od-
borného kurzu. 

Projekt je realizován z  OPZ+. 
V  případě zájmu o  vstup do 
programu „PODNIKÁNÍ NA 
ZKOUŠKU“ nás neváhejte kon-
taktovat: BEC družstvo – Busi-
ness and Employment Co-opera-
tive, M. R. Štefánika 318/1, 787 
01 Šumperk. Tel.: 775 760 348, 
777 793 714, e-mail: kancelar@
bec-coop.cz. 

Radka Račáková

bec-coop.wz.cz/project/lepsi-zivot-2

ještě v  dětství přestěhovala ze 
Samotišek do Bratislavy, ná-
sledně vystudovala v  Brně ob-
chodní akademii a  poté se vrá-
tila zpět k  rodné Olomouci. 
Společně s manželem vychovala 
dvě děti a dlouhá léta pracovala 
v administrativě.

Lenka Kovaříková

Marie Kupcová oslavila na začátku března 100. narozeniny ve skvělé kondici. K jubileu jí popřál 
i náměstek hejtmana Pavel Jelínek.� Foto | archiv domova seniorů v Prostějově

Rodačka ze Samotišek u  Olo-
mouce paní Marie Kupcová 
oslavila 7. března úctyhodných 
sto let. K  tomuto významnému 
životnímu jubileu jí dorazil do 
Domova seniorů v  Prostějově 
popřát i Pavel Jelínek, náměstek 
hejtmana Olomouckého kra-
je. Marie Kupcová se s  rodinou 

Nadační fond INNOFUND zaha-
juje nový projekt BE-IN – Mladí 
na cestě za zkušenostmi a  prací. 
Do projektu se mohou zapojit mla-
dí lidé do 29 let včetně, se základ-
ním nebo středoškolským vzdělá-
ním, kteří jsou evidováni na ÚP, 
jsou ekonomicky neaktivní déle 
než dva měsíce, nebo se nacházejí 
v jiné nepříznivé životní situaci – 
například mají zdravotní znevý-
hodnění nebo zkušenost s ústavní 
či náhradní rodinnou péčí.

Důraz je kladen na indi-
viduální přístup, posilování 

kompetencí a  kroky vedoucí 
k zapojení na trhu práce formou 
zaměstnání a  podnikání nebo 
návratu do vzdělávání. Účast-
níci se mohou zapojit do celé 
řady aktivit – od poradenství 
a motivačních workshopů až po 
možnost rekvalifikačních kurzů 
a praktickou podporu při hledání 
zaměstnání. 

Vybraná skupina účastníků 
má možnost absolvovat třímě-
síční zahraniční odbornou stáž 
v  Portugalsku (Lisabon). Stáž 
naváže na přípravnou fázi v ČR, 

bude probíhat v  reálném pra-
covním prostředí a  účastníci 
tak získají konkrétní pracovní 
zkušenosti a  možnost se dále 
rozvíjet.

Zájemci, kteří by se do pro-
jektu chtěli zapojit, získají více 
informací na e-mailu kancelar@
innofund.cz nebo na tel.: 702 
134 380 a 777 606 368.

Projekt je realizován v  rámci 
Operačního programu Zaměst-
nanost plus a je spolufinancován 
Evropskou unií.

Radka Račáková

s  názvem Odvaha má ženskou 
tvář.

Toto setkání bylo věnováno 
ženám, které během své služby 
působily v  zahraničních opera-
cích Armády České republiky. 
Své příběhy zde sdílely i válečné 
veteránky z  druhé světové vál-
ky, veteránky z misí na Balkáně, 
v Afghánistánu nebo v Iráku. Na 
jednom místě se tak sešly vete-
ránky z  misí, vojákyně a  také 
studentky, které se o  službu 
v  armádě zajímají. Den připo-
mněl osudy těchto silných žen 
a podpořil neformální předává-
ní zkušeností napříč generace-
mi. Akce se zúčastnila i Monika 
Hryzbilová, náměstkyně hejt-
mana Olomouckého kraje.

Lenka Kovaříková

Kraj ocení lidi se srdcem 
na dlani. Nominujte ty pravé
Hejtmanství už počtvrté ocení 
osobnosti, které ze všech svých 
sil a naprosto nezištně pomáhají 
v sociální oblasti. Olomoucký kraj 
teď přijímá nominace na Cenu 
pro lidi se srdcem na dlani. Po-
mozte nám vytipovat ty, kteří si 
ocenění nejvíce zaslouží.

„Chceme poděkovat konkrét-
ním jednotlivcům i  organizacím, 
které působí v  sociální oblasti. 
Vážíme si jejich přínosu pro spo-
lečnost a také toho, že se aktivně 
a  se zápalem podílejí na zkvalit-
nění života lidí se znevýhodně-
ním,“ řekl hejtman Olomouckého 
kraje Ladislav Okleštěk. 

Ceny Olomouckého kraje pro 
lidi se srdcem na dlani jsou udělo-
vány v deseti kategoriích. O tom, 
kdo ocenění dostane, rozhoduje 
odborná porota na základě ná-
vrhů veřejnosti. Vyhlášen bude 
například poskytovatel sociální 
služby, pracovník přímé péče, so-
ciální pracovník nebo filantrop. 

Udělena bude i Cena Milana Lan-
gera fyzické osobě za celoživotní 
přínos v oblasti vyrovnávání pří-
ležitostí pro osoby se zdravotním 
postižením. 

Poslední kategorií, v  níž mo-
hou svým hlasováním rozhod-
nout sami lidé, je Cena veřejnosti. 

„Do 31. května je možné podá-
vat návrhy ve všech kategoriích. 
Jejich kompletní přehled a  no-
minační formulář najdou lidé na 
webu Ceny kraje v sekci Sociální 
oblast,“ uvedl Martin Škurek, ná-
městek hejtmana pro oblast so- 
ciálních věcí. 

Přímé hlasování o Ceně veřej-
nosti bude spuštěno 15. června 
a potrvá do 15. srpna. Slavnostní 
vyhlášení výsledků se uskuteční 
v  rámci Týdne sociálních služeb 
v úterý 29. září. Více informací na 
www.cenykraje.cz. 

� Lenka Kovaříková

www.cenykraje.cz

Poděkovali jsme pedagogům za jejich výjimečnou práci

U příležitosti Dne učitelů, který 
odkazuje na narození význam-
ného českého pedagoga Jana 
Amose Komenského, předalo 
hejtmanství ceny Učitel roku 
Olomouckého kraje 2026. Cel-
kem dvacet jedna pedagogů se 
ve čtvrtek 26. března sešlo v sále 
Pegasus Regionálního centra 
v  Jeremenkově ulici. Za svou 
činnost převzali ocenění z rukou 
zástupců Olomouckého kraje.

„Toto vyjádření úcty peda-
gogům má v  kraji dlouholetou 
tradici. Akci pořádáme od roku 
2011, dříve pod názvem Pe-
dagog Olomouckého kraje, le-
tos se tedy konal už 16. ročník. 
Učitele mohli nominovat sami 
žáci, jejich rodiče nebo i  přímo 

Dvacet jedna osobností získalo ocenění Učitel roku Olomouckého kraje 2026.� Foto | Olomoucký kraj

kolegové ze školství,“ uvedl hejt-
man Ladislav Okleštěk.

Kraj uděluje ocenění těm, 
kteří se významně podílejí na 
vzdělávání na středních, vyšších 

poradnách i  domovech dětí 
a  mládeže v  celém regionu. 
„Učitel roku Olomouckého kra-
je je příležitostí, jak poděkovat 
učitelům za jejich každodenní 
péči o děti a studenty. Za to, že 
jim předávají znalosti, které jim 
otevřou cestu do života,“ řekl 
náměstek hejtmana Svatopluk 
Binder.

Patnáct výjimečných peda-
gogů získalo v  průběhu slav-
nostního setkání ocenění Učitel 
roku Olomouckého kraje 2026. 
Tři dostali Cenu náměstka hejt-
mana Olomouckého kraje pro 
oblast školství a další tři ocenil 
děkan Pedagogické fakulty Voj-
tech Regec. 

Eva Knajblová

odborných, speciálních i  zá-
kladních uměleckých školách, 
ale také v  dětských domovech, 
pedagogicko-psychologických 

Vyjádření úcty 
pedagogům má 
v Olomouckém 

kraji dlouhou 
tradici
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Olomoucký kraj je velmi rozmanitým územím, na kterém se nachází 99 maloplošných (tajenka). Ty spravuje Krajský úřad Olomouckého kraje, jedná se o přírodní rezervace a přírodní památky. Tajenku 
můžete posílat do 23. dubna na e-mail: tiskove.oddeleni@olkraj.cz. Jména tří vylosovaných luštitelů, kteří od Olomouckého kraje získají věcné ceny, zveřejníme v následujícím vydání novin. Výherci 
minulé tajenky ve znění ZVÝŠIL POČET CESTUJÍCÍCH jsou: Jiří Flejberk, Šternberk; Eva Slámová, Určice; Petr Kuba, Dřevohostice. Gratulujeme!
.Luštitel odesláním znění tajenky uděluje správci (Regionální vydavatelství s.r.o., IČ: 27846717) souhlas se zpracováním svých osobních údajů (jméno, příjmení, e-mail, telefonní kontakt a adresa), a to ve smyslu Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/679 ze dne 27. 4. 2016 o ochraně fyzických osob v souvislosti se zpracováním osobních údajů 
a o volném pohybu těchto údajů (GDPR). Uvedené osobní údaje je nutné zpracovávat za účelem správy dat souvisejících s vyhlášením vybraných luštitelů křížovky zajišťované správcem. Tyto údaje budou správcem zpracovávány pouze po dobu nezbytně nutnou, po vyhlášení budou ihned odstraněny.

|

MĚSÍČNÍK KRAJÁNEK

■	 Krajánek – periodický tisk  
	 Olomouckého kraje 
■ 	 Vydává Olomoucký kraj ve spolupráci 
	 se společností Regionální vydavatelství s.r.o. 
■ 	 Adresa vydavatele: Olomoucký kraj, 
	 Jeremenkova 40a, 779 00 Olomouc, 
	 IČO: 60609460  
■ 	 Registrováno pod číslem MK ČR E 13609 
■ 	 Redakční rada:  
	 Luděk Niče, Vladimíra Hacsiková, Ondřej Polák
■ 	 Distribuci do všech schránek v kraji zajišťuje 
	 Česká distribuční k.s., reklamace na dodávku 
	 novin na čísle 732 530 071 nebo e-mailu: 
	 karal@regvyd.cz 
■ 	 Inzerce: 
	 Tomáš Karal – 732 530 071, karal@regvyd.cz, 
	 Michal Novák – 739 724 774, novak@regvyd.cz
■ 	 Číslo 4, ročník 25. 
■ 	 Toto číslo vychází 17. dubna 2026 
■ 	 Náklad 292 000 kusů 
■ 	 Uzávěrka příspěvků do dalšího čísla  
	 je 23. dubna 2026

SUDOKU

KŘÍŽOVKA PRO VÁS

TIRÁŽOMALOVÁNKA PRO DĚTI

duben 2026
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Sandra Valovičová z re-use centra:  
Přijali jsme tuny věcí, včetně uranového skla
Olomoucké re-use centrum Druhá Dobrodruhá, 
které sídlí na Selském náměstí, už funguje rok a půl 
a zájem lidí o něj každým měsícem stoupá. Můžete 
sem darovat věci, které už doma nevyužijete, ale 
někomu jinému se ještě mohou hodit. Projekt tak 
nabízí druhou šanci nejen věcem, ale také zapojeným 
lidem, kteří zde pomáhají. Na otázky ohledně hlavní 
myšlenky re-use, chodu centra a dalších věcí, které 
se této charitativní činnosti týkají, odpovídala 
přímo vedoucí centra Sandra Valovičová. 

Průmyslovku ovládli na den roboti

duben 2026

Sandra Valovičová, vedoucí Střediska materiální pomoci a dobrovolnictví.� Foto | archiv Charity Olomouc

Chcete vyhrát volnou vstupenku na hrad Helfštýn? Stačí správně 
odpovědět na níže uvedenou otázku:

Jaké je průměrné množství vytříděného 
plastového odpadu v Olomouckém kraji 
v kg na osobu podle údajů z roku 2024?

Své odpovědi, včetně kontaktních údajů, zasílejte do 23. dubna 
na e-mail tiskove.oddeleni@olkraj.cz a do předmětu uveďte slovo 
SOUTĚŽ. Jeden z vás, který bude nejblíže přesnému počtu, získá 
volnou vstupenku na hrad Helfštýn.

Vítězem minulé soutěže je Marcela Bilíková z Kojetína. Na otázku 
„Kolik kilometrů silnic II. a III. tříd má Olomoucký kraj?“ byla 
svým tipem 3 111 km nejblíže správné odpovědi 3 110,4 km. 

SOUTĚŽ PRO ČTENÁŘE KRAJÁNKA

Osmý ročník soutěže s  progra-
movatelnými roboty Robotix 
se konal ve středu 11. března 
v prostorách Střední průmyslo-
vé školy v Přerově. Z celé repub-
liky se sem sjelo 125 soutěžících 
z 22 základních i středních škol.

Mladí specialisté své roboty 
sami zkonstruovali i  naprogra-
movali a  v  Přerově ve čtyřech 
závodních disciplínách – napří-
klad při robotickém sumu nebo 
na rychlostní trati – porovnávali 
jejich výkony a schopnosti.

Akce přilákala týmy z  růz-
ných typů středních a  základ-
ních škol, ročníků i oborů a celý 
den se nesl ve znamení technic-
ké kreativity, vzájemné spolu-
práce a zdravé soutěživosti. 

Lenka Kovaříková

Více než stovka studentů se utkala v  rámci 
soutěže s programovatelnými roboty Robotix.
� Foto | archiv Střední průmyslové školy Přerov

Lutínská strojárna získala špičkové vybavení i zázemí
Sigmundova střední škola stro-
jírenská v  Lutíně má za sebou 
dvě významné investiční akce. 
Jednak se studenti dočkali re-
konstrukce sociálního zázemí 
v  budově domova mládeže, 
a pak je pro ně připravena i nově 
vybavená odborná učebna.

Kompletní rekonstrukcí za 
více než devět miliónů korun 
prošlo sociální zařízení domova 
mládeže ve všech patrech budo-
vy. V místnostech jsou nové ob-
klady, podlahy, ale také rozvody 
vody a mobiliář. Další dokonče-
nou investiční akcí za více než 

Novou odbornou učebnu si v Lutíně prohlédl 
i náměstek hejtmana Svatopluk Binder.
� Foto | Olomoucký kraj

dva milióny korun je nová učeb-
na měření v budově odborného 
výcviku. Studenti mají vybavené 
dílny na srovnatelné úrovni se 
špičkovými strojírenskými fir-
mami. Získají díky tomu zkuše-
nosti a  znalosti tak, aby uměli 
ovládat nejnovější techniku. 
Učebna je vybavena 3D mě-
řicím strojem a  sadou dalších 
nástrojů.

Za Olomoucký kraj si úpra-
vy prohlédl v  úterý 24.  března 
náměstek hejtmana Svatopluk 
Binder.

Lenka Kovaříková

AFO zve diváky do kinosálů, na koncerty i náměstí
Kde vzniká společná řeč, kde se 
ztrácí a jak ji znovu nalézt? To jsou 
klíčové otázky 61. ročníku mezi-
národního festivalu populárně-
-vědeckých filmů Academia Film 
Olomouc. Koná se od 28. dubna 

Dramaturgie AFO letos hledá 
porozumění, které není samo-
zřejmostí. A zaměřuje se na situa- 
ce, v  nichž se společná řeč rodí, 
láme nebo úplně mizí. „Pokusíme 
se najít dialog mezi vědou a spo-
lečností, mezi tělem a lékařstvím, 
mezi generacemi v  digitálním 
prostoru nebo mezi sportovci 
a  davem, například při fotbalo-
vém utkání. Společná řeč zname-
ná upřímnou sebereflexi a  nut-
nost naslouchat signálům, které 
jsme dlouho přehlíželi – těl, tech-
nologií i budoucnosti – a které se 
teprve učíme pojmenovávat,“ říká 
hlavní dramaturg festivalu Zde-
něk Rychtera.

Festival nabídne projekce, dis-
kuze, workshopy, procházky, ale 

i aktivity pro celé rodiny na Hor-
ním náměstí. Odborný program 
Industry 4Science se zaměří na to, 
jak atraktivně a srozumitelně sdí-
let vědecké poznatky. 

Novinkou je sekce European 
Spotlight, která představí výběr 
různorodých přístupů ke komuni-
kaci vědy v evropské audiovizi. Do 
Olomouce přijede například ame-
rická filmařka Erin Espelie, která 
ve svých dílech pracuje s materiá- 
ly zachycujícími skutečné labora-
torní výzkumy, nebo významný 
britský vulkanolog a  filmař Clive 
Oppenheimer. Důležitou součástí 
jsou také koncerty a DJ sety. Více 
o  programu na webových strán-
kách www.afo.cz. 

Martina Vysloužilová

Co si mohou lidé předsta-
vit pod pojmem re-use?

Naše centrum vzniklo pod 
hlavičkou Charity Olomouc 
s podporou technických služeb, 
města Olomouce i  Olomouc-
kého kraje. Vytvořili jsme zde 
v  rámci filozofie re-use místo 
pro veřejnost, kam je možné 
přinést funkční věci, které pů-
vodní majitelé už nechtějí. Ale 
věci mají stále potenciál a  jsou 
použitelné pro někoho jiného. 
Zároveň si tady lidé mohou věci, 
většinou za symbolické ceny, po-
řídit a přispět tak na sbírku, kte-
rá podporuje prostřednictvím 
Charity Olomouc lidi v nouzi. 

Jak to funguje, pokud do 
centra Druhá Dobrodruhá 
chce někdo něco přinést, 
nebo si naopak nějakou 
věc odnést?

Pokud se jedná o nějaké men-
ší předměty, které chtějí lidé 

věnovat, pak stačí, když přijdou 
v  otevíracích hodinách (po-pá 
13:00 až 18:00 a  so 9:00 až 
12:00). Pokud jde o  větší věci, 
například nábytek, tak je lepší, 
pokud lidé nejprve zavolají, aby-
chom se domluvili na konkrét-
ním postupu. A  pokud si chtějí 
něco koupit, mohou prostě do-
razit a  vybrat si, co se jim zalí-
bí. Kompletní informace máme 
uvedené na webových stránkách 
druhadobrodruha.cz.

Daří se lidi motivovat, 
aby věci nevyhazovali, ale 
naopak jim dávali druhou 
šanci?

Rozhodně to mohu z  vlastní 
zkušenosti potvrdit, návštěv-
nost našeho centra neustále 
stoupá. Lidé si zvykli sem věci 
jak darovat, tak se i přijít podí-
vat, co by se jim od nás mohlo 
hodit. Denně se u nás v pracov-
ní dny protočí klidně i  šedesát 

lidí. Za dobu existence centra 
jsme zachránili 30 tun věcí, což 
je zhruba 25 000 kusů. Snaží-
me se, aby se věci rychle točily, 
mnohdy se stane, že jsou hned 
druhý den pryč. 

Jaké poklady se u vás dají 
objevit?

Máme skutečně nepřeberné 
množství věcí. Jedná se o hrač-
ky, nábytek, knihy, obrazy, kola, 
šperky, kuchyňské nádobí a růz-
né drobnosti. Pro lidi připravu-
jeme zboží i s ohledem na aktu-
ální roční období – v zimě jsme 
nabízeli vánoční věci, sáňky 
i  lyže a  teď jsme se zase zamě-
řili na Velikonoce a jarní doplň-
ky. Dají se tu najít i různé rarity 
a sběratelské úlovky. Naposledy 

nás například překvapilo urano-
vé sklo. (Uranové sklo je histo-
rický typ skla obarvený příměsí 
uranu, je typické žlutozelenou 
barvou a  výrazným neonovým 
zářením pod UV světlem – pozn. 
red.) Nejčastěji k  nám ale lidé 
nosí kuchyňské vybavení a  ná-
dobí, hračky po dětech, knížky 
a třeba i kola. 

Pořádáte i různé akce pro 
veřejnost – co všechno 
u vás mohou lidé zažít?

Loni jsme pořádali progra-
my o  udržitelnosti a  recyklaci 
věcí. Letos jsme nově připravili 
workshop o bylinkách pro před-
školní děti. Zapojujeme se i do 
akcí jiných spolků, které pořá-
dají akce s  tematikou, která je 

nám blízká. Ale chystáme pro 
veřejnost třeba praktické lekce, 
kde bychom jim díky našemu 
šikovnému kolegovi chtěli uká-
zat, jak si sami mohou opravit 
kolo.

Proč byste doporučila 
lidem, aby se k vám do 
centra přišli podívat? 

Vnímám to tak, že je v dneš-
ním světě přetlak a  přebytek 
věcí a výrobků, které nejspíš bu-
dou mít problém zpracovat a vy-
užít ještě další generace. A proto 
si myslím, že je lepší vrátit se ke 
skromnějšímu přemýšlení, že 
ne všechno potřebujeme stále 
nové a  je rozhodně lepší využít 
to, co je už vyrobené a dá se ještě 
použít. 

Kdo v centru věci od lidí 
přebírá? 

Kromě samotných zaměst-
nanců nám pomáhají také dob-
rovolníci. Do provozních čin-
ností zapojujeme rovněž klienty 
Charity Olomouc. Jsou to lidé, 
kteří mají problém najít si 
uplatnění na běžném trhu prá-
ce. A tak má jejich činnost u nás 
sociální přesah – na jedné stra-
ně objektivně pomáhají centru, 
a  na druhou stranu je to moti-
vující i pro ně. Hned vidí výsle-
dek a vědí, že své úsilí vložili do 
něčeho smysluplného.

Lenka Kovaříková

Festival nabídne 
projekce, diskuze 

a aktivity pro celé rodiny

do 3. května a každoročně přivádí 
do města výrazné osobnosti světo-
vé i domácí vědy, dokumentární-
ho filmu, umění a hudby a stává se 
místem setkávání inspirativních 
hlasů napříč obory.
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www.termolux.cz

KE KOUPI

Tel.: 773 457 835 | Rolsberská 635/38, Olomouc
olomouc@temolux.cz

RV2502316/04 RV2502315/04

TVRDÉ DŘEVO
mix buk, dub, ...
délka polínek 25 cm | 33 cm | 50 cm 

MĚKKÉ DŘEVO 
mix smrk, borovice, lípa, ...
délka polínek 25 cm | 33 cm | 50 cm 

Kvalitní štípané  
palivové dřevo 

Krátké dodací lhůty
Dodání po celé Moravě ZDARMA 

+420 739 572 972        objednavky@drevohabrovany.cz        www.drevohabrovany.cz

RV2502346/02 RV2600715/01

RV2600713/01

RV2600713/02

PRODEJ – REALIZACE

Laminátové 
podlahy 
od 199,- 

PVC 

od 179,- 

OLOMOUC – Horní Lán, vedle Mc.Donald‘s • tel.: 724 087 813, e-mail: olomouc@jehla.cz

             www.jehla.cz

bytový
koberec

vše skladem
více na
www.jehla.cz

Vinylové dílce
vitro

Nero SPC
click

Inzerci v těchto novinách pro vás zajistí:

739 724 774
novak@regvyd.cz

Michal NOVÁK

732 530 071
karal@regvyd.cz

Tomáš KARAL
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Kdo si hraje, nezlobí! Československé hračky po roce 1945
do 20. 9. 2026, Muzeum Komenského v Přerově
Výstava mapující výrobní vývoj a edukační funkci československých hraček od 
poválečného období až do roku 1990.

Proměny
do 25. 10. 2026, Vlastivědné muzeum v Olomouci 
Výstava se zaměřuje na životní cykly hmyzu. Prostřednictvím perokreseb a ko-
lorovaných perokreseb Magdy Bábkové Hrochové zachycuje proměnu neboli 
metamorfózu z larvy v úplně jinak vypadajícího dospělce.

Autismus autenticky – Tváře Dětského klíče
do 9. 5. 2026, Muzeum Šumperk
Výstava, která vznikla v rámci osvětové kampaně u příležitosti Světového dne 
porozumění autismu. Tvářemi fotografií Jindřicha Buxbauma jsou klienti Dět-
ského klíče Šumperk.

Byliny v básních Petra Bezruče
1. 5. – 27. 9. 2026, Červený domek Petra Bezruče v Kostelci na Hané
Vernisáž výstavy 30. 4. 2026 v 17:00. Výstava přibližuje motiv bylin v básních 
Petra Bezruče jako významných symbolů lidských osudů, emocí i drsné krásy 
slezské krajiny.

Legenda jménem bicykl
15. 4. – 21. 6. 2026, Muzeum Zábřeh
Výstava se věnuje historii cyklistiky a vývoji velocipedů, počátkům cyklistického 
sportu, prvním cyklistům a cyklistkám.

VÝSTAVY

duben 2026

V hlavní roli: SOLIDARITA! 
Divadelní Flora začíná v květnu Tereza Kvapil Pokorná: Věřím, 

že Olomoucko skrývá talenty 

Oidipus Utopia, Činoherní studio Ústí nad Labem.� Foto | Patrik Borecký

Senioři nahlédli do laboratoří a tajů archeologie

Moravské divadlo si pozve Drákulu a Saturnina

Festival Divadelní Flora uvede v pátek 22. května hvězdně obsaze-
nou scénickou koláž Zlaté město z  repertoáru pražského Divadla 
v Dlouhé. Víte, na základě kterých dvou povídek Ödöna von Hor-
vátha tato unikátní inscenace vznikla? 
Zodpovíte-li správně kvízovou otázku, získáte na představení 2 vol-
né vstupenky.

A)	 Povídky z Vídeňského lesa + Víra, naděje, láska
B)	 V zámku a v podzámčí + Chudí lidé
C)	 Zrádné srdce + Zlatý brouk

Své odpovědi včetně kontaktních údajů posílejte do 23. dubna na 
e-mail: tiskove.oddeleni@olkraj.cz. Do předmětu uveďte Divadelní 
Flora.

SOUTĚŽ O VSTUPENKY

Zakladatelka skupiny Talento-
vaní Umělci, filantropka Tereza 
Kvapil Pokorná, rodačka z  Olo-
mouckého regionu, se dosta-
la do užšího výběru finalistek 
v  mezinárodní soutěži Women 
Changing the World Award. 
V kategorii Ženy, které mění svět 
v oblasti kultury se dostala mezi 
šest nominovaných z celé repub-
liky. Toto mezinárodní ocenění 
upozorňuje na výjimečné ženy 
napříč obory od podnikatelek 
přes vědkyně až po umělkyně. 
Zástupkyně z  Olomoucka sice 
cenu ve své kategorii nezískala, 
ale i nominace je v tomto případě 
skvělý úspěch. V  následujících 
řádcích vám přinášíme s Terezou 
Kvapil Pokornou rozhovor, který 
přibližuje její činnost. 

Vaše práce je velmi pest-
rá. Působíte v uměleckém 
managementu a v různých 
kreativních oborech. Co 
vám teď dělá radost?

Těší mě, když mám možnost 
spolupracovat se smysluplný-
mi projekty nebo když kultivuji 
krásno. Pracuji nejen s  firmami, 
ale i  s  talenty. Nejčastěji jsou to 
výtvarníci, spisovatelé, designéři, 
fotografové nebo řemeslní tvůr-
ci. Neváhám objevovat i nováčky. 
A  nejde jen o  děti. Do rukou se 
mi dostávají portfolia s  působi-
vými autorskými záměry zralej-
ších ročníků. Kdo neměl možnost 
rozvíjet svůj potenciál dříve, vrací 
se k tomu mnohdy až na hranici 
produktivního věku. Jako talent 
agent bych měla největší radost, 
kdybych objevila další mimořád-
ně nadané z našeho kraje. 

V roce 2014 jste opusti-
la korporátní prostředí 
a začala pomáhat lidem 
s rakovinou. Co vás k tomu 
přivedlo?

Zkušenost v rodině, díky kte-
ré jsem zjistila, že chybí podpora 
jak pro nemocné, tak jejich blíz-
ké. Několik let jsem se poté věno-
vala poskytování psychosociální 
pomoci pro onkologicky nemoc-
né a  realizaci dobrovolnického 
programu na onkologii Fakultní 
nemocnice Olomouc. Dnes vím, 
že to mělo smysl, protože nyní 
existuje řada navazujících pod-
půrných aktivit. V  roce 2014 

svou první výstavu, když mu bylo 
teprve 17 let. Dnes už bohužel 
není mezi námi. 

S oblibou spojujete dobro-
činnost a umění. Co chys-
táte v nejbližší době?

Vůle pokračovat mi nechybí, 
nicméně dobročinnosti se vě-
nuji podle vlastních možností. 
V  našem kraji jsem za posled-
ních 20  let uspořádala mnoho 
charitativních, kulturních a spo-
lečenských akcí. Nejčastěji šlo 
o výstavy, divadelní představení, 
koncerty, literární soutěže a  ba-
zárky na podporu paliativní péče, 
hendikepovaných, dětí a seniorů. 
Letos plánuji obnovit Olomouc-
ké ženy, které jsem založila před 
10 lety. Ráda podporuji také akce 
mobilní hospicové péče Nejste 
sami nebo Modrého kruhu, kte-
rý pomáhá autistickým dětem. 
S obdivem sleduji úsilí Transfuz-
ního oddělení olomoucké fakult-
ní nemocnice. Stejně jako pro ně, 
jsou i pro mě dárci krve hrdino-
vé, tedy jsem oddělení podpořila 
formou nefinančního daru. Mo-
mentálně totiž vítají nejen ty, co 
se podělí o životadárnou tekuti-
nu, ale i sponzory občerstvení.

Co vám osobně pomáhá 
udržet si energii a víru 
v dobré věci?

Myslet srdcem a  věřit v  sílu 
štědrosti. Často si připomínám, 
že i když jsou mé záměry a činy 
jen nadějeplná semínka, z  kte-
rých nevzejde úroda pro všech-
ny hladové, mohou být součástí 
plodné a obnovitelné zahrady. 

� Lenka Kovaříková

Pracuji s různými talenty 
– nejčastěji jsou to 

výtvarníci, spisovatelé 
nebo fotografové

Tereza Kvapil Pokorná 

jsem založila i  skupinu Talen-
tovaní Umělci, abych pomohla 
vykročit z ateliérů začátečníkům. 
Nejprve v  Olomouckém kraji, 
často ve spolupráci s  Morav-
ským divadlem nebo s  muzeem 
v  Zábřehu. Pro některé umělce 
to byla úplně první příležitost 
k prezentaci tvorby na veřejnos-
ti a  podle jejich vlastních slov 
také splněný sen. Vzpomínám 
především na ty s mimořádným 
potenciálem a  zároveň laskavou 
osobností, jako fotografka Jana 
Maršálková nebo výtvarník Hy-
nek Šnajdr. Ten se mnou zažil 

V  druhé polovině května bude 
v  Olomouci probíhat jeden 
z  největších středoevropských 
festivalů – 29. ročník Divadelní 
Flory. Pořadatelský spolek Flora 
Theatre Festival zve na více než 
pět desítek akcí zastřešených 
ročníkovým mottem SOLIDARI-
TA! V nabitém programu uvede 
mj. čerstvě oceněnou českou In-
scenaci roku Krkavci, s níž se do 
Olomouce po sedmi letech vrátí 
i ansámbl Dejvického divadla.

Činoherní a taneční produkce, 
performance nebo operní insce-
nace doplní site-specific projekt, 
představení pro děti nebo oblí-
bené koncerty ve festivalovém 
šapitó. Jako každoročně festival 
nabídne i  řadu tematických be-
sed s akcentem na aktuální spo-
lečenská témata.

Vstupenky zakoupíte online 
nebo na pokladně Moravského 
divadla od 20. dubna. Bližší info 
na www.divadelniflora.cz.

Tipy z programu 29DF
16. 5. | 19:30 | Jak udělat deal – Schauspielhaus Bochum
18. 5. | 20:00 | Můj boj. Zamilovaný muž – Divadlo Na zábradlí
21. 5. | 20:00 | Release the Hounds – Adam Russell-Jones
22. 5. | 22:00 | koncert FVCK_KVLT
24. 5. | 14:00 | Pipi Dlouhá punčocha – Činoherní studio Ústí n. L.

Daniela Hekelová

Archeologické centrum Olo-
mouc (ACO) je vědeckovýzkum-
né pracoviště, podílející se na 
ochraně a  záchraně movitých 
a  nemovitých archeologických 
památek na území Olomoucké-
ho kraje. Při občasných příle-
žitostech se však otevírá laické 
veřejnosti. Osmnáct členů Klu-
bu seniorů Pedagogické fakulty 
Univerzity Palackého (PdF UP) 
tak zde mohlo strávit odpoledne 
plné historie a  odborných za-
jímavostí. Návštěvníci nahléd-
li do laboratoří a  seznámili se 

s nejnovějšími nálezy z regionu.
Senioři zavítali také na odbor-

ná pracoviště – do konzervátor-
ských laboratoří a kreslírny, kde 
vzniká dokumentace záchran-
ných výzkumů. „Těší nás velký 
zájem i to, že jsme mohli přiblí-
žit naši práci i ochranu kulturní-
ho dědictví,“ uvedla mluvčí ACO 
Nikola Jandová. Akce, pořáda-
ná ve spolupráci s  předsedkyní 
klubu Emilií Petříkovou, nebyla 
letos poslední. Centrum plánuje 
další programy, včetně dne ote-
vřených dveří. 

Pokud vás práce olomouc-
kých archeologů zaujala, mů-
žete si ji přiblížit i  z  pohodlí 
domova. O činnosti centra a zá-
chraně „neviditelného dědictví“ 
kraje vznikla speciální epizoda 
s názvem „Paměť kraje v rukou 
odborníků“ v  rámci podcastu 
Promluv do ní, podcastu o kul-
tuře v  Olomouckém kraji, kte-
rý připravuje oddělení kultury 
Odboru sportu, kultury a  pa-
mátkové péče Krajského úřadu 
Olomouckého kraje.

Michaela Tsepeleva Horká

Celkem dvanáct premiér – je-
denáct za činohru, operu, balet 
a  jedno nové představení pro 
děti – nabídne v  nové sezoně 
Moravské divadlo Olomouc 
(MDO). Program na září 2026/ 
červen 2027 představilo MDO 
právě teď. 

„Kultura je jazyk, kte-
rý máme všichni společný. 
A  tomu jsme přizpůsobili naši 
divadelní nabídku na novou 
sezónu,“ uvedl David Gerneš, 
ředitel Moravského divadla 
Olomouc. Baletní soubor MDO 

odehraje ve světové premiéře 
Drákulu, opera nabídne na-
příklad Věc Makropulos, či-
nohra si pro diváky připravila 
oblíbeného Saturnina nebo 
inscenaci Kolik vážila Gott- 
waldova játra. Pro děti si 
divadlo nachystalo premiéru 
Krásky a zvířete. 

Vstupenky na všechny insce-
nace si lidé mohou zakoupit on-
-line na webu divadla, studenti 
i  senioři mohou čerpat výrazné 
slevy a  využít například i  nové 
služby senior taxi. 

„Program jsme přizpůsobi-
li tak, aby si z  něj mohl vybrat 
opravdu každý – lidé, kteří 
k  nám chodí pravidelně, i  ti, 
kteří se teprve chystají kouzlo 
divadla objevit,“ dodala Vlasta 
Pechová, tisková mluvčí MDO. 

Jaroslav Kropáč

Nová sezona 
nabídne 12 premiér.
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Sportovci roku vynikají 
v tenisu i kanoistice

Běžci ve Smetanových sadech. 
Olomouc hostila RunTour Winter

Ceny pro nejlepší sportovce 
v  Olomouckém kraji byly pře-
dány. Vyhlášení talentů a úspěš-
ných osobností za rok 2025 
proběhlo v  pátek 27. března 
v  Městském domě v  Přerově. 
Trofej za prvenství si odnesl te-
nista Jakub Menšík.

„Do ankety Sportovec roku 
dorazilo více než sedm desítek 
nominací. To je pro nás důka-
zem, že se lidé o sport na krajské 
úrovni aktivně zajímají a  spor-
tovce podporují. Těší mě, že to 
tak je, a  všem sportovcům, ne-
jen těm aktuálně oceněným, 
velmi fandím,“ řekl hejtman 

Olomouckého kraje Ladislav 
Okleštěk. 

Sportovním juniorem byl vy-
hlášen freestyle lyžař Matyáš 
Kroupa. Nejlepším sportovním 
družstvem se stali fotbalisté SK 
Sigma Olomouc. Oproti před-
cházejícím ročníkům porota letos 
nově zvolila i nejlepší hendikepo-
vanou sportovkyni. 

Kraj oblasti sportu dlouhodo-
bě pomáhá na všech úrovních. 
V rámci dotačních programů pod-
poruje volnočasové aktivity dětí, 
pořízení sportovního vybavení 
i  výstavbu a  úpravy sportovních 
zařízení. V posledních dvou letech 

se finanční alokace do sportov-
ních dotačních titulů významně 
navýšila.

„Sport je nedílnou součástí ži-
vota v Olomouckém kraji. Napo-
máhá k  harmonickému rozvoji 
tělesné kondice i  společenských 
vztahů a upevňování zdraví. Sou-
časně je to oblast, která formuje 
charakter našich dětí a  mládeže. 
Učí je disciplíně, týmové spolu-
práci a  zdravé soutěživosti. Tyto 
hodnoty jsou klíčové pro jejich 
osobní rozvoj a budoucí úspěchy,“ 
řekla Monika Hryzbilová, náměst-
kyně hejtmana pro oblast sportu. 

Lenka Kovaříková

Cena pro nejlepší sportovce 		  1. Jakub Menšík, tenis; 2. Jiří Lehečka, tenis; 
						      3. Renata Zachová, judo
Cena pro nejlepší družstvo 		  SK Sigma Olomouc, fotbal
Cena pro nejlepší juniory 		  1. Matyáš Kroupa, freestyle lyžování; 2. Maxim Mrva, tenis; 
						      3. Valentýna Kočířová, kanoistika
Nejlepší juniorské družstvo 		  Aerobik klub Olomouc, aerobik
Nejlepší trenér 				    Miroslav Čada, volejbal 
Nejlepší hendikepovaný sportovec 	 Vít Václav Valenta, šachy
Nejlepší hendikepovaná sportovkyně 	 Barbora Mlčochová, atletika, lední hokej
Cena Olomouckého kraje 		  Dušan Vystavěl, orientační běh
Čestná cena Olomouckého kraje 	 Martina Dvořáková, hasičský sport

Další závod ze série ČEZ Run-
Tour Winter Edition se konal 
v neděli 15. března v Olomouci. 
Start i  cíl měla tato sportovní 
událost u  pavilonu A  olomouc-
kého výstaviště Flora.

Tratě závodu byly určené jak 
pro pokročilé běžce, tak i  pro 
lidi, kteří se běhu věnují jen vol-
nočasově, a  také pro nejmenší 
účastníky. Dětské závody na 
pět set metrů a  kilometr vedly 

přes sady. Dospělí vyrazili na 
trasy o  délkách tři, pět a  deset 
kilometrů. Ti zdatnější pak měli 
připravenou trasu půlmarato-
nu čítající 21,1 kilometru, která 
vedla přes Hejčínské louky zpět 
do Smetanových sadů.

Stovky sportovců na místě 
podpořila také Monika Hryz-
bilová, náměstkyně hejtmana 
Olomouckého kraje.

Lenka Kovaříková

Běžecké závody odstartovala náměstkyně Monika Hryzbilová.� Foto | archiv pořadatelů

Bělotínský pohár předvedl 
precizní výkony mažoretek

Nechyběly mažoretky z nejmladších věkových kategorií.� Foto | archiv pořadatelů

Předkolo 33. ročníku Mist-
rovství České republiky v  ma-
žoretkovém sportu se kona-
lo o  víkendu 14. a  15. března 
v Bělotíně na Hranicku. Soutě-
že známé jako Bělotínský pohár 
se účastnily mažoretky z  celé 
republiky.

Diváci si užili pestrou po-
dívanou, pečlivě připravené 

choreografie skupin a  malých 
formací s  gymnastickými prv-
ky a  také propracované kostý-
my soutěžících. Nejúspěšnější 
mažoretky postoupily do finále 
MČR v mažoretkovém sportu.

Akci navštívila také Monika 
Hryzbilová, náměstkyně hejt-
mana Olomouckého kraje.

Lenka Kovaříková

Sportovní osobnosti reprezentovaly kraj na olympiádě
Z Olomouckého kraje se v únoru 
vydalo do italských měst Cortina 
d’Ampezzo a  Milano šest spor-
tovců, aby reprezentovali Česko 
na Zimních olympijských hrách 
2026. Mezi nimi byli dva hoke-
jisté, rychlobruslař, skeletonistka 
a dva lyžaři, kteří všechny potěšili 
svými výkony a ukázali, že náš re-
gion má olympijskou kvalitu.

Hokejová zkušenost, 
která pomáhá

Největším překvapením nomi-
nace české hokejové reprezenta-
ce byl přerovský obránce Tomáš 
Kundrátek. Ve 36 letech absol-
voval už třetí olympiádu a  i  ten-
tokrát ukázal, že jeho zkušenosti, 
klid a osobnost v kabině jsou pro 
tým nenahraditelné.

Stejně tak se z  Pekingu 2022 
do Itálie vrátila Vendula Přiby-
lová, rodačka z  Uničova. Devět-
advacetiletá hokejistka s bohatý-
mi zkušenostmi ze švédské ligy 
i zámořské NCAA přispěla stabi-
litou do českého týmu. Na ledě 
ji podporoval i  její bratr Matěj 
Přibyl, bronzový medailista z MS 
juniorů.

Za zmínku stojí i  lotyšský 
útočník Renars Krastenbergs, 

který hájí barvy HC Olomouc 
a doplnil krajskou „olympijskou 
sestavu“ ledního hokeje.

Rychlobruslařský 
talent ze Zábřehu

Nejmladším českým medai-
lovým kandidátem byl Metoděj 
Jílek ze Zábřehu. Teprve de-
vatenáctiletý rychlobruslař se 
během sezony stal pravidelným 
vítězem závodů světového po-
háru a  jeho výkony na distan-
cích 5 000 a  10 000 metrů pa-
třily k  největším překvapením 
olympiády.

Jílek, který začínal na inline 
bruslích, dokázal, že má poten-
ciál stát se novou „Sáblíkovou“ 
českého rychlobruslení. Už v ju-
niorské kategorii překonal něko-
lik rekordů a i na nejvyšší olym-
pijské úrovni předváděl, proč se 
s ním musí počítat.

Skeletonistka,  
která nechce tlak

Do Šumperka se stěhovala 
před olympiádou Anna Fern-
städtová, aby poprvé startovala 
za Česko. Už třetí účast na hrách 
dokazuje, že patří mezi světo-
vou špičku skeletonu. Přestože 

ji mnozí označovali za medailo-
vou adeptku, sama Fernstädto-
vá zdůrazňovala, že jde hlavně 
o další závod a nechce se dostat 
pod tlak.

Mládí a naděje ve freestyle 
i akrobatickém lyžování

Šumperský rodák Maty-
áš Kroupa ukázal svůj talent 
v olympijském freestyle lyžování 
na boulích. Devatenáctiletý ju- 
niorský mistr světa na olympij-
ské premiéře hlavně sbíral cenné 
zkušenosti a  splnil si svůj velký 
sen.

Jeho kolegyně Adéla Měrko-
vá, rovněž ze Šumperka, repre-
zentovala Česko v akrobatickém 
lyžování. Pro 24letou závodnici, 
která má za sebou účast na svě-
tových hrách v  parkuru, byla 
olympiáda vyvrcholením sezony.

Další regionální stopy 
na olympiádě

Do širšího kruhu reprezentan-
tů z Hané patřil ještě skicrossař 
Daniel Paulus z  Přerova. I  on 
potvrdil, že Olomoucký kraj je 
v  zimních sportech stále silným 
zdrojem talentů.

Vladimíra Hacsiková

Sportovec roku Olomouckého kraje za rok 2025 už zná své vítěze. Předání cen proběhlo v pátek 27. března. � Foto | TK PLUS Pavel Lebeda


